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– З якої причини страх оволодів серцем дівчинки? 
– Прочитайте й скажіть, з якою метою автор змінює опис пейзажу в основній частині твору? (Спохмурнів 

цілий світ. Зелений луг посірів. Жовті сонечка кульбабок перетворилися на фіолетові плями, блакитне небо стало 
бліде, а срібна пісня жайворонка тремтіла, мов той струмок, що ось-ось помре). 

– Чи змінює автор опис природи наприкінці оповідання? Зачитайте. (Світ ожив, заграв, заспівав, 
переливаючись усякими фарбами. Мов маленькі сонця, знову заясніли кульбабки.., заграв на срібних струнах 
жайворонок). 

– Чому для дівчинки знову «світ ожив, заграв, заспівав, мов маленькі сонця, знову заясніли кульбабки.., 
заграв на срібних струнах жайворонок»? (Вона зустріла стареньку бабусю, яка їй посміхнулась). 

– Як автор ставиться до бабусі? Що в тексті допомагає це побачити та зрозуміти? Зачитайте. (Бабуся, з 
ціпком старенька дибає; бабуся усміхнулась; добра та щира її усмішка). 

– Знайдіть і зачитайте, який вислів автор використовує в тексті, щоб переконати нас, що усмішка здатна 
змінити увесь світ. 

– Чи згодні ви з автором, що усмішка здатна змінити увесь світ? Доведіть свою думку прикладами з життя. 
– Поміркуйте, яка головна думка твору? Що автор схвалює, а що засуджує? (Схвалює привітних, лагідних 

людей, спонукає нас ставитись до ближніх з любов’ю, як цього і вимагають Божі заповіді, радіти і бачити красу 
навколишнього середовища; засуджує непривітних, злих людей…). 

– Поміркуйте й скажіть, які, на ваш погляд, слова прошепотіла бабуся вслід дівчинці. 
Виховання в дітей культури сприймання є однією із задач читання художніх творів у початкових класах. 

Розумінню ними глибинного змісту твору, збагаченню активного та пасивного словника, розвиткові 
спостережливості,  накопиченню емоційного досвіду, розширенню образних уявлень і збагаченню світогляду дітей 
сприяє аналіз опису.  
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СИСТЕМАТИЗАЦІЇ ЗНАНЬ ПРИ ВИВЧЕННІ ІНФОРМАТИКИ 

Павлова Н.С., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Пріоритетними завданнями базової освіти з інформатики є формування в учнів теоретичної бази знань з даної 

галузі, умінь і навичок ефективного використання сучасних ІКТ у власній діяльності, що має забезпечити 
формування у випускників основної школи основ інформаційної культури та інформатично-комунікативної 
компетентності. Джерелом всебічного і гармонійного розвитку особистості учнів на уроках інформатики є їхня 
активна навчально-пізнавальна діяльність щодо здобування знань та оволодіння способами використання сучасних 
ІКТ, яка з іншого боку є засобом формування розумових дій.  

Беручи до уваги стрімкий розвиток ІКТ, необхідно додати потребу сформованості в учнів специфічних умінь 
роботи з всеможливими типами повідомлень, що характеризуються вмінням: відбирати відомості з різних джерел та 
аналізувати їх відповідно до визначених цілей; систематизувати й узагальнювати одержані дані відповідно до 
поставленої пізнавальної задачі; виявляти проблеми в різних галузях знань та висувати обґрунтовані гіпотези їх 
розв'язання; робити аргументовані висновки, вибудовувати систему доказів; генерувати нові ідеї, можливі шляхи 
пошуку рішень, оформлення результатів.  

В основі вище згаданих вмінь – компоненти розумової діяльності, зокрема, прийоми узагальнення й 
систематизації. Узагальнення й систематизація є складними взаємопов’язаними процесами: ширше узагальнення 
спричинює більшу кількість зв’язків та відносин і, відповідно, ширше коло знань, об’єднаних у систему. Очевидно, 
що даним прийомам передують аналіз, синтез, аналіз через синтез, виділення головного, співставлення і 
протиставлення, класифікація та інші  розумові дії. 

Для шкільного курсу інформатики характерним є те, що вивчення навчального матеріалу відбувається за 
схемою «пропедевтичний-базовий-профільний», на кожному етапі якого ставиться певне завдання: ознайомити, дати 
уявлення; ввести поняття та визначити його місце в системі понять; сформувати знання, засновані на розумінні 
структур, механізмів, зв’язків; відпрацювати уміння  і навички; уточнити послідовність дій; розширити уявлення 
тощо. Разом з цим необхідно звернути увагу на те, що понятійний апарат з інформатики включає універсальні 
поняття, що використовуються в інших науках, та вузькоспеціальні, без засвоєння яких неможлива якісна робота з 
засобами ІКТ. І тому уроки узагальнення спрямовані на встановлення причинно-наслідкових зв’язків, виділення 
головного, повторення вивчених відомостей і способів діяльності та формування вмінь їх застосовувати у 
подальшому навчанні. Але, незважаючи на ефективність такої організації навчально-пізнавальної діяльності учнів, 
уроків узагальнення знань,  що охоплюють відомості змістової лінії та сприяють формуванню понятійного апарату в 
календарному плануванні не багато.  
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Дидактична сутність узагальнення полягає в повноцінному засвоєнні матеріалу, його застосуванні як на рівні 
стандартних операцій та аналітико-синтетичному, так і на творчому [2, с. 66]. Н.В. Морзе описує методику 
формування в учнів навичок індуктивного і дедуктивного узагальнення [1]. Індуктивне узагальнення полягає в 
порівнянні об’єктів, виборі спільних рис, переліку суттєвих властивостей і тому має таку послідовність розумових 
операцій: аналіз – порівняння – абстрагування – узагальнення. Суть дедуктивного узагальнення полягає в тому, що 
одне із основних понять у задачі послідовно узагальнюється і тому його застосовують під час розв’язування задач на 
розпізнавання окремих ознак процесів. Операційний склад такого прийому: виділення основних понять в умові 
задачі; послідовне узагальнення виділених понять; формулювання послідовності узагальнювальних задач. 

При формуванні прийомів узагальнення необхідно дотримуватися: єдності індуктивного та дедуктивного 
шляхів пізнання; спрямованості навчання на засвоєння системи знань, способів діяльності на рівні усвідомлення 
загальних закономірностей і принципів. Наприклад, теоретичні аспекти формування індуктивного узагальнення 
можна описати так:  

1) мотивація діяльності і з’ясування мети узагальнення (наприклад, в результаті аналізу етапів розв’язування 
задач помітити закономірності; сформулювати правило-орієнтир);  

2) виділення суттєвих ознак об’єктів узагальнення відповідно до мети;  
3) пошук загальних суттєвих ознак на основі конкретних прикладів; 
4) формулювання висновку у відповідності до поставленої мети.  
У практичній діяльності школярів спочатку відбувається окреме формування усіх складових узагальнення, 

хоча у реальному розумовому процесі вони взаємопов’язані. Складність проведення узагальнень в тому, що: в учнів 
не вироблені чіткі навички роботи з підручниками чи іншими джерелами знань та не відпрацьовані вміння 
зосереджуватись на тривалій роботі з навчальним матеріалом значного обсягу; школярі не усвідомлюють 
властивості абстрактних понять та не вміють групувати відомості за певними ознаками, будувати зв’язки між 
об’єктами вивчення та модифікувати знання тощо.  

Необхідною умовою формування узагальнених знань, які надалі можуть творчо використовуватися в 
різноманітних ситуаціях є послідовне здійснення систематизації, яка передбачає об’єднання відомостей про об’єкти, 
що вивчаються у певну систему, встановлення їхньої єдності на основі обраного принципу і чим ширше об’єднання, 
тим більше відображено зв’язків і відношень між ними, тим ширше коло знань об’єднується в систему. При цьому 
систематизація знань невід’ємна від їх узагальнення. Залежно від обсягу навчального матеріалу, систематизація 
може носити локальний характер (встановлюються загальні ознаки та властивості вивчених понять, здійснюється 
перехід до більш загальних понять, об’єднання засвоєних понять у систему), тематичний (засвоєння системи понять 
та послідовностей дій певної теми, змістової лінії), предметний (встановлення зв’язків та відносин між системами 
знань, засвоєних в процесі оволодіння всім курсом), міжпредметний (утворення системи знань із певних розділів 
суміжних навчальних дисциплін). 

Вивчення теоретичних відомостей та послідовностей практичних дій у вигляді системних одиниць надає 
учням можливість виявляти та пояснювати структурні зв’язки, перетворювати їх, а закладений у структуру спосіб 
ущільнення відомостей сприяє їх тривалому зберіганню з наступним застосуванням. Саме тому уроки систематизації 
спрямовані на вирішення наступних завдань: фундаментальне засвоєння учнями змістової лінії; полегшене 
запам’ятовування певної сукупності відомостей теоретичного та практичного спрямування; повторення значних 
обсягів навчального матеріалу за мінімальний проміжок часу, здійснення оперативного й чіткого керування 
процесом навчання; зростання питомої ваги самостійної пізнавальної діяльності учнів. Здійснення систематизації 
знань включає наступні етапи: розуміння наукових відомостей як системи та визначення її структури; виявлення 
базових понять, їх  властивостей, характерних ознак; встановлення зв’язків та співвідношень даної системи знань з 
іншими; конструювання знань на основі обраної систематизації при розв’язуванні задач. 

Серед методів, що дозволяють підвищити рівень сформованості в учнів прийомів узагальнення й 
систематизації знань при вивченні інформатики: виділення головного, виокремлення основних ідей, формулювання 
висновків; здобування знань на основі задачного підходу «задача-теорія-задача»; використання компактної цілісної 
подачі змістової лінії; використання засобів знако-символьної наочності (схем, таблиць, малюнків та ін.); 
різноманітна робота з практичними задачами (наприклад, розв’язування задачі різними способами, формулювання 
аналогічних та узагальнених завдань, складання умови завдання за окремими етапами розв’язування).  Ознакою 
удосконалення вище згаданих прийомів є можливість включити знання у різні системи, що дозволить розкрити нові 
зв’язки. 

Оволодіння згаданими вище прийомами розумової діяльності відбувається, по-перше, через ознайомлення 
учнів з прийомами, по-друге, через вправи – використання відповідних прийомів на різному матеріалі, по-третє, 
через перенесення – використання прийомів під час розв’язування нових задач. Шлях формування прийомів 
узагальнення і систематизації у процесі навчання має такий вигляд: засвоєння змісту прийому, самостійне його 
використання,  перенесення в нові ситуації. І хоча прийоми формуються і використовуються на конкретному 
навчальному матеріалі, вони не залежать від його змісту, мають загальний універсальний характер. Формування 
прийомів узагальнення і систематизації у процесі навчання інформатики дає можливість учням самостійно 
організувати власну навчально-пізнавальну діяльність, відстежувати та оцінювати її результати (що є необхідною 
умовою для саморегуляції навчальної діяльності), коригувати її у процесі виконання, здійснювати  подальше 
здобуття фундаментальних знань. 
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